



省政协首开专题记者招待会

聚焦城镇化,给委员们增加一个表达的渠道,今后将坚持办下去

本报济南1月27日讯(记者 杨凡 刘红杰) 27日上午,省政协历史上首次记者招待会举行,五位政协委员就城镇化问题回答记者提问。“委员参政议政不能仅面向政府,委员的思路和建议也有必要通过媒体让百姓知道。”参会的省政协委员、山东建筑大学教授邓相超说。

邓相超已是两届省政协委员了,经常在大会期间接受媒体采访。他说:“城镇化是个大课题,任何一

个人都不可能说得那么全面,相关部门谈政策,社科院专家谈产业布局,高校教授谈金融支持,这么郑重的场合,每个人都慎重。”

邓相超认为,省政协在全会期间首次召开专题记者招待会,让委员就一个话题集体面对媒体,实际上是委员们又多了一个表达意愿的平台和渠道。“委员参政议政的思路到底是怎样的,通过记者招待会让媒体传达出去,让老百姓看见,对委员参政议政

也是个监督。”

“因为时间关系,记者招待会到此……再提一个问题。”招待会上,会议主持人、省政协办公厅副主任、大会新闻组组长魏余秀跟满场举手的记者开了个玩笑。他临时决定延长时间,会场上笑声一片。

“原计划70分钟,最终开了两个小时。”魏余秀说,“我们请来的都是这个领域的专家,记者们不想轻易放他们走。”

一位参会记者说,五位委员

一起面对同一个话题接受采访,“太过瘾了”,“写个一万字的稿件都不成问题”。

魏余秀表示,选取城镇化这个话题,因为它是关系社会政治发展的重点、亮点、难点,也是政协委员关注的重点。

魏余秀说,记者招待会在以后的政协全会中会坚持下去,还会围绕社会发展的热点和难点,举行记者招待会,将这个委员与媒体记者沟通的平台搭建好。

●相关新闻

城镇化要让农民腰包鼓起来

本报记者 刘红杰 杨凡

在27日的记者招待会上,与会委员回答了记者的提问。

如何保障农民土地合法权益?

省政协委员、省国土资源厅副厅长王玉志认为,城镇化不能带来农民失地、失业。

“凡是社会保障没有解决的,征地一律不批。保证被征地农民原有生活水平不降低,长远生活有保障。”

如何推进户籍制度改革?

省政协委员、省住建厅副厅长宋守军提出,要创新流动人口服务管理体制,全面实施居住证制度。探索建立农业转移人口市民化成本分担机制,逐步实现城镇基本公共服务常住人口全覆盖。

省政协委员、山东大学教授邓相超认为,农民要真正转化为市民,不是靠政府一纸行政命令就能转换身份,国家要在就业、子女上学、劳动保障制度等各方面为农民创造条件。

能给老百姓带来哪些转变?

“城镇化不仅是农村经济的发展,而且是农民身份的认同。”邓相超说。

九三学社山东省委巡视员郭新民委员接受本报记者采访时说,“政府已经看到了城镇化在扩大内需上的潜力。老百姓兜里没有钱,怎么扩大内需?城镇化就是要让老百姓的腰包鼓起来。”

李秀川:信息基础设施应统筹规划

本报济南1月27日讯(记者 王茂林) “信息化建设是走中国特色新型城镇化道路的关键标识。”两会期间,省政协常委、中国移动山东公司总经理李秀川就此做了提案。

“今年政府工作报告中对工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展做了明确的部署。”李秀川说,信息化是城镇化建设产业升级和功能升级的重要方面;城镇化建设过程中,人们对高质量通信、大数据量信息提出了更高需求,而信息基础设施是信息化的基本要素。

在统筹信息基础设施规划建设上,李秀川建议,建立跨行业协同规划机制,实现信息化建设在资源、平台、内容、应用上的统筹,政府积极引导,产业充当主角;高标准编制相应的管理法规标准和规范,强化市场监管;同时,兼顾有线网络和无线网络,城域网和接入网,通信基础设施和互联网基础设施,业务信息平台 and 行业应用平台,网络安全和绿色发展等方面



王玉志

城镇化越来越成为一个热词,农民转为市民如何完成?在省政协十一届一次会议记者招待会上,省政协委员、省住建厅副厅长宋守军,省政协委员、省国土资源厅副厅长王玉志,省政协委员、社科院经济研究所所长张卫国,省政协委员、山东财经大学经济研究中心主任陈华,省政协委员、山东建筑大学教授邓相超,就“积极稳妥推进城镇化”问诊开方。

张卫国

宋守军

陈华

邓相超

五位政协委员为城镇化问诊开方

“城镇化不是突击建楼造城”

文/本报记者 刘红杰 杨凡 片/本报记者 左庆

问题之一: 城镇化率低于全国水平

宋守军直言,2011年我省城镇化率低于全国51.27%的平均水平,处于全国中等水平,按户籍计算的城镇化率只有41.1%。“大城市不强,小城市偏弱,济南、青岛两大中心城市综合实力和辐射带动能力不强。”2011年,两市的生产总值之和比广州低1369亿元。全省进入全国千强的镇有95个,没有一个进入全国百强。

解决办法: 每年投10亿,百镇带动

宋守军说,要探索山东特色城镇化道路,全面提升城市群竞争力。加快提升济南、青岛等中心城市发展质量,整体提升县城中心城市水平,着力突破小城镇建设。力争到2015年,全省城镇人口达到5500万人,城镇化率达到56%。

“我们选取了100个镇,重点实施‘百镇示范行动’,每年安排10亿元专项资金,四年投资40亿,打造一批经济强镇、区域重镇、文化名镇,以此引导推动全省城镇化工作。”

问题之二: 城市化靠“摊大饼”

王玉志指出,长期以来,我们的城镇化走出了一条低成本土地基础上的粗放扩张的路子,城镇土地利用结构不合理,土地闲置浪费、低效利用现象严重。土地的城镇化明显快于人口的城镇化。

城市化靠“摊大饼”式外延扩张,农村“空心村”多。

解决办法: 防止单纯的土地城镇化

“城镇化要以人的城镇化为核心,防止单纯的土地城镇化和千城一面。”王玉志说。

王玉志表示,要科学合理安排城镇建设用地。

大力盘活城镇存量建设用地,加大棚户区、城中村、城中厂、城郊村的改造力度,研究制定楼宇经济发展和城市地上、地下开发利用的政策,推进农村土地综合利用。鼓励城镇建设上山、下滩,使用劣地和未利用地。

问题之三: “一业兴市”问题突出

张卫国提出,“一业兴市”、“一业兴镇”曾是山东城市建设的特点。

一个产业就能打造一座城市,单个重点产业往往造就了一个城市,但却缺乏产业体系的支撑,造成了城乡分割、缺乏连绵带的现状,一旦资源枯竭,就面临很大的问题。

解决办法: 构建城市群

张卫国说,当前新型城镇化的建设不是突击性的建楼造城,关键在于建设产业体系。要发展都市圈产业体系和城市群产业体系。“比如说,围绕济南省会服务业的核心,拉动消费;围绕青岛海洋装备业的核心,拉动物业。”

“要做到产业有机结合、大中小企业有机分工,达到‘产城结合’。没有产业,就会变成有城无业、有城无市。”邓相超表示,构建城市群能避免一系列“城市病”。

问题之四: 融资难影响城镇化

陈华提出,城镇化需要金融的有力支撑,但目前金融政策缺乏明确的城镇化导向,政策支持缺失。商业银行对城镇的金融支持明显不足。

“商业银行分支机构在城镇特别是欠发达地区已逐渐退出农村金融市场。小微企业融资难,影响城镇经济和城镇化进程。”

解决办法: 明确金融要支持城镇化

陈华认为,应明确金融支持城镇化的政策导向。“政策性银行应发挥先导作用,专门满足城镇化基础设施建设的贷款需求;农村合作金融机构以及村镇银行等新型农村金融机构应重点支持农业产业化发展以及农产品结构调整;国有商业银行、股份制银行以及城商行应当发挥补充作用,在健全城镇功能和发展城镇社会服务中寻找商机。对于那些具备条件的小额贷款公司,允许升格为村镇银行。”